2018 年 4 月 19 日 立法會財務委員會特別會議 創新及科技局局長發言要點

- 主席,創新及科技局自 2015 年 11 月成立以來,政府已投放大量資源推動創科發展,由鼓勵研發、推動「再工業化」、支援初創企業、培育創科人才,以至發展智慧城市、以創科改善生活等,都有針對性的措施推出。去年 10 月,行政長官在《施政報告》提出循八大方面發展創科,為我們的工作定下清晰路向。
- 財政司司長在 2018-19 年度《財政預算案》,宣布額外投放超過 500 億元,以前所未有的力度,從基建、科研合作、培育科技企業、推動產業發展等各方面,進一步加速本港的創科發展。
- 首先,在基建方面,政府會預留 200 億元用作發展落馬洲河套地區「港深創新及科技園」。落馬洲河套區發展是一項龐大和長遠的創科工程,將成為粤港澳大灣區內重要的國際創科中心。該筆資金會用作「港深創新及科技園」第一階段發展,包括土地平整、基礎設施、上蓋建設和早期營運等。
- 第二,我們會向「創新及科技基金」注資 100 億元, 繼續透過基金下不同資助計劃,支援本地的應用研 發工作及創科項目。其中,我們已預留 5 億元,於 今年第三季推出「科技專才培育計劃」,當中包括 「博士專才庫」企劃及「再工業化及科技培訓計劃」。 我們亦已在《財政預算案》宣布當日,放寬「科技 券計劃」的申請資格,取消有關在本港運作最少一 年的限制,並容許不同規模的企業申請,令更多初 創和中型企業受惠。

- 第三,我們會預留 100 億元支持在香港科學園建設「醫療科技創新平台」和「人工智能及機械人科技創新平台」,以吸引世界頂級的科研機構和科技企業來港,與本地大學及科研機構合作,進行更多中下游研發項目,為香港匯聚及培育更多優秀的科技人才。我們會為落戶在兩個科技平台的非牟利科研機構提供財政支援。
- 第四,我們會向香港科技園公司撥款 100 億元,其中 30 億元將用作支持科技園公司興建科研基建和設施,包括小批量實驗生產設施、動物研究設施、機械人測試設施等,以進一步鞏固及發展本港的科技研發實力;餘下的 70 億元將用於加強科技園公司對其租戶和培育公司的支援,包括擴展科技園公司的「科技企業投資基金」和「創業培育計劃」、吸引國際科技企業落戶和改善園區的基本設施等。
- 第五,我們會向數碼港撥款3億元,其中2億元用作加強支援初創企業及促進數碼科技生態的發展。數碼港會優化其培育計劃,並推出新措施,吸引更多跨國公司在數碼港設立辦公室和研發單位。另外1億元會用來推動電子競技產業,打造數碼港商場成為電子競技及數碼娛樂熱點,並培育相關人才,支援業界發展。
- 我們正積極籌備各項新措施,與相關持份者,包括 科技園公司及數碼港等,商討各項計劃的細節。我 們會適時就以上措施向立法會提交撥款申請。
- 過去兩年,我和我的同事努力工作,推行多項新措施,推動創科發展,構建有利創科發展的生態系統, 兼顧硬件、軟件及培育人才,包括:設立不同的資

助計劃、提供基建設施、落實河套區發展、引入科研稅務優惠、公布「香港智慧城市藍圖」、成立「創新、科技及再工業化委員會」及「創新及科技督導委員會」等,這些工作顯示政府發展創科的魄力和決心。

 我感謝財務委員會對創科局工作的支持,包括通過 我們提出的所有撥款申請,以及增加人手建議,讓 我們有充足人才和資源,全力推展我們的工作。我 希望議員繼續支持我們的新建議,讓我們能盡快落 實各項措施,進一步加快香港的創科發展。多謝主 席。